

# Большевик

№ 19 (2359) | СРЕДА 18 ФЕВРАЛЯ 1942 ГОДА | Цена отд. ном. 10 к.

ОРГАН  
ЛЫСКОВСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б) И  
РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ.

Выходит 3 раза в неделю.

„Нигде в мире нет таких любовных и заботливых отношений со стороны народа к армии, как у нас. У нас армию любят, ее уважают, о ней заботятся“.

(Сталин).

## Наше дело правое, победа будет за нами

Восемь месяцев ведет Красная Армия борьбу с вооруженными до зубов немецко-фашистскими полчищами. Бой не утихают ни днем, ни ночью. Измотав врага в первые месяцы войны, Красная Армия перешла в наступление — сначала на Юге, затем на Западе, вслед за этим на Северо-Западе и на Юго-Западе.

«Непобедимые» гитлеровские войска под мощными ударами наших войск откатываются на Запад. Наши войска захватывают немецкие танки, самолеты, пушки, автомашины, пулеметы, снаряжение. Путь отступления врага усеян телами тысяч немецких солдат и офицеров, убитых и замерзших. Только за один месяц и десять дней контрнаступления Красной Армии — с 6 декабря по 15 января — нами захвачено у немцев 2.766 танков, 4.801 орудие, 3.071 миномет, 33.640 автомашин и много другой техники и оружия.

Людоед Гитлер и его сообщники жестоко просчитались. Начав разбойничью войну против СССР, они обрекли себя на неминуемую гибель. Об этом говорят все усиливающиеся удары Красной Армии, наши неиссякаемые людские резервы и сырьевые ресурсы, героизм наших людей, их высокий моральный дух.

«Не может быть сомнения, — говорил товарищ Сталин, — что идея защиты своего отечества, во имя чего и воюют наши люди, должна породить и действительно порождает в нашей армии героев, цементирующих Красную Армию, тогда как идея захвата и ограбления чужой страны, во имя чего собственно и ведут войну немцы, должна породить и действительно порождает в немецкой армии профессиональных грабителей, лишенных каких-либо моральных устоев и разлагающих немецкую армию».

Воин нашей армии — идейный боец. Он защищает свободу и независимость своей родины. Для бойца Красной Армии нет выше идеи, как идея защиты своей социалистической отчизны от нашествия проклятой немчуры. Воин Красной Армии знает, что Родина — это наши прекрасные города и села, замечательные фабрики и заводы, урожайные поля, неисчерпаемые народные богатства; это наши леса, горы, реки, озера; это наш великий, даровитый совет-

ский народ; это наши жены, дети, отцы и матери. Без Родины нет счастья, нет жизни. Потеря Родины грозит гибелью нашему народу, превращением его в рабов немецких князей и баронов.

Зная, что мы ведем справедливую освободительную войну, бойцы Красной Армии показывают изумительные образцы мужества и отваги. Они беспощадно истребляют немецких захватчиков. Для спасения Родины наши бойцы не жалеют ни своих сил, ни своих жизней.

Можно бесконечно приводить примеры того, когда небольшие группы наших бойцов вступают в борьбу с превосходящими во много раз силами врага и начисто уничтожают их.

История знает не мало примеров героизма и отваги, проявленных лучшими людьми при защите своей Родины от иноземного нашествия. Но такого героизма, такой отваги, которые проявляют наши бойцы в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, в истории еще не было. Массовый героизм и отвага наших бойцов войдут в историю великой отечественной войны как самое яркое проявление высокого морального духа бойцов Красной Армии, воспитанных нашей большевистской партией, нашими великими учителями и полководцами Лениным и Сталиным.

Весь мир смотрит на Красную Армию, как на силу, способную уничтожить грабительскую гитлеровскую армию, поработившую народы Европы. Наши бойцы борются за правое дело, за свою родную землю, свое социалистическое отечество, они выполняют великую освободительную миссию. Это и двигает их на подвиги, героизм и отвагу.

Красная Армия очищает родную землю от немецких захватчиков, она стремительно идет на Запад, ломая ожесточенное сопротивление врага.

Бойцы, командиры, политработники знают, что впереди предстоят упорные и жестокие бои. Но они также знают, что Красная Армия, руководимая великим полководцем товарищем Сталиным, победит. Фашистская Германия будет разгромлена. Земля наша будет очищена от разбойничьих орд и снова зацветет для советских людей.

Старший батальонный комиссар М. Левин.

## От Советского Информбюро

Утреннее сообщение 16 февраля

В течение ночи на 16 февраля наши войска продолжали вести активные боевые действия против немецко-фашистских войск.

Наша часть, которой командует тов. Павлищев (Западный фронт), освободила от немецких оккупантов несколько населенных пунктов и захватила 16 орудий, 15 пулеметов, 3 миномета, 303 винтовки, 35 немецких автомашин, 35 мотоциклов и другие трофеи. Противник потерял убитыми свыше 1000 солдат и офицеров.

Гвардейская часть под командованием А. П. Белобородова, действующая на одном из участков Западного фронта, отразила три ожесточенных контратаки батальона вражеской пехоты и уничтожила 2 немецких танка. На поле боя осталось много убитых солдат и офицеров противника.

Наша часть под командованием тов. Гордова (Юго-Западный фронт) выбила гитлеровцев из нескольких населенных пунктов. Неоднократные контратаки

немцев отбиты с большими для них потерями. Наши бойцы уничтожили 6 вражеских ДЗОТ'ов, 21 блиндаж, артиллерийскую и минометную батареи, 6 пулеметов, 20 автомашин, склад горючего и склад боеприпасов. Захвачены пленные.

11 красноармейцев под командой лейтенанта Голованова успешно отразили контратаку вражеской роты. Тов. Голованов застрелил 7 гитлеровцев. Оставив на снегу 28 трупов, немцы отступили.

Отряд партизан, которым командует тов. И., действующий в одном из районов Украины, совершил налет на оккупированное немцами село К. Не ожидавшие нападения гитлеровцы попали под огонь партизан и понесли потери. Убито не менее 40 немецко-фашистских захватчиков.

Пленный солдат 3 немецкой мотодивизии Курт Хайзе заявил: «Только за два дня моя рота потеряла 35 солдат и офицеров убитыми. Среди убитых лейтенант Курт Ханцель. При

отступлении пришлось бросить много исправных машин. Они завязли в снегу, а вытаскивать их не было времени. Война страшно надоела. Многие солдаты выжидают подходящего случая, чтобы перейти на сторону русских».

Отступая из деревни Ямы, Уваровского района, Московской области, гитлеровцы под угрозой оружия угоняли с собой жителей деревни, а тех, кто не подчинялся, расстреливали. Колхозница Монахова, имеющая грудного ребенка и ребенка трех лет, скрылась в землянке. Немцы обнаружили ее и избили до потери сознания, а затем бросили в землянку гранату. Монахову с детьми завалило землей.

Машинисты депо Топки, Томской дороги, т.т. Громышев, Евлахов, Царов, Атаманов, Лыходец и Ходаков, несмотря на суровые морозы, провели в текущем году сорок тяжеловесных поездов. Они сэкономили более 200 тонн топлива и около десяти тысяч рублей на ремонте паровозов.

Вечернее сообщение 16 февраля

В течение 16 февраля наши войска вели наступательные бои против немецко-фашистских войск, заняли ряд населенных пунктов и нанесли противнику большие потери в технике и живой силе.

За 15 февраля сбито в воздушных боях 11 немецких самолетов. Наши потери — 7 самолетов.

За 16 февраля под Москвой сбито 3 немецких самолета.

За 15 февраля частями нашей авиации уничтожено и повреждено 23 немецких танка, 4 бронемшины, 52 орудия, 17 минометов, 455 автомашин с войсками и грузами, 4 штабных автобуса, свыше 260 повозок с боеприпасами, 8 зенитно-пулеметных точек, разрушено 24 железнодорожных вагона, подожжен один железнодорожный эшелон, взорван склад с боеприпасами, рассеяно и частично уничтожено 6 батальонов пехоты противника.

Во время последних боев с противником часть под командованием тов. Михалицына захватила 14 немецких танков, 19 орудий, 16 минометов, 3 радиостанции, 500 винтовок, 5650 снарядов, 1825 гранат, 1460 мин, 254200 патронов и много других трофеев. Враг потерял убитыми 1200 солдат и офицеров.

Наши кавалеристы под командованием тов. Гусева (Севере-

Западный фронт) за последние дни освободили от немцев 40 населенных пунктов. Противник понес большие потери. Только в боях за два населенных пункта наши бойцы разгромили штаб немецкого пехотного полка, захватили 3 орудия, 19 минометов, 23 автомашины, 3 радиостанции и истребили свыше 500 вражеских солдат и офицеров.

Наша часть, где командиром тов. Маслов (Юго-Западный фронт), отбила несколько контратак противника. На поле боя осталось свыше 300 немецких солдат и офицеров. Уничтожено 3 вражеских орудия и тяжелый танк. Взяты трофеи и пленные.

Немецкий отряд силой до 150 штыков при поддержке четырех танков атаковал нашу часть. Отважный наводчик орудия, красноармеец Пелевин выкатил свое орудие на открытую позицию и прямой наводкой стал расстреливать противника. С первых же выстрелов тов. Пелевин подбил один танк, а затем расстрелял несколько десятков немецких солдат. Враг был отброшен с большими для него потерями.

Сдавшийся в плен врач 1 батальона 163 полка 52 немецкой пехотной дивизии Эрих Хойер показал: «Батальон, в котором я был врачом, в конце января из-за больших потерь расформирован. В нем осталось

всего лишь 24 солдата и 1 офицер. Потери 163 полка составляют 1400 убитыми и ранеными и 200 больными. Вошь стала бичом не только солдат, но и офицеров. Грязь привела к массовым кожным заболеваниям. Настроение солдат подавленное. Участились случаи симуляции, попыток под разными предлогами уклониться от боя. Дисциплина резко понижалась. Обычными явлениями стали неряшливость, озлобленность, апатия. Солдаты не приветствуют офицеров, вступают с ними в пререкания. Во избежание обострения недовольства, офицеры иногда вынуждены отменять или изменять свои распоряжения».

Финский военнопленный Рейно Оскар Молайнен рассказал: «Волостные и городские тюрьмы Финляндии переполнены заключенными солдатами, бежавшими с фронта. Только в тюрьме города Оулун заключено 200 дезертиров. Я тоже дезертировал, был пойман и просидел два месяца в тюрьме. Потом меня снова погнали на фронт и при этом сказали, что наказание за побег с фронта я буду отбывать после войны. Я предпочел сдаться в плен».

В ныне освобожденной от немцев деревне Слобода, Старорусского района, Ленинград-

(Окончание см. на 2 стр.).



Вечернее сообщение 16 февраля

О К О Н Ч А Н И Е

ской области, гитлеровские банды сожгли 70 домов и два общественных двора с сельскохозяйственным инвентарем. Немцы ограбили крестьян, отняв у них 11 коров, 8 лошадей, 2 свиньи, несколько сот кур, много картофеля и овощей, а также одежду и домашнюю утварь. В деревне зверски замучено 19 крестьян и 7 тяжело ранено.

В связи с транспортными затруднениями в Германии отменены почти все пассажирские поезда. Железнодорожные станции забиты неисправными вагонами и паровозами. Многие рабочие-железнодорожники мобилизованы и посланы на фронт в качестве солдат.

ДОСТОЙНО ВСТРЕТИМ 24 ГОДОВЩИНУ КРАСНОЙ АРМИИ

Во всех уголках нашей необъятной страны — предприятиях, колхозах и совхозах советские труженики с огромным воодушевлением готовят производственные подарки в честь 24-й годовщины Красной Армии.

Колхозники колхоза им. Чапаева, Великовогского сельсовета, ведут деятельную подготовку к весеннему севу. С 9 февраля организована двухмесячная работа по сортировке семян, начат ремонт сельхозинвентаря. Колхоз полностью обеспечен

семенами. Ведется обучение крупного рогатого скота сельскохозяйственным работам. Кроме этого, колхозники посылают подарок бойцам Красной Армии — 12 килограммов жареной баранины, 5 килограммов сливочного масла и много других необходимых вещей.

В фонд обороны родины колхозники дополнительно отчислили 10 центнеров ржи, 1000 рублей денег и 65 штук шкур.

В. Т. РОДИН.

В честь XXIV годовщины Красной Армии

Рабочие электротехнического завода № 2 с честью преподносят матери-родине производственные подарки. Примерными проявляют себя рабочие сборочного цеха, под руководством мастера цеха т. Киселевой, т. т. Дубинкин, Иконников, которые выполняют производственную программу на 200—280 проц., за ними идут рабочие литейного цеха т. т. Розенштейн, производственный ма-

стер Пуганов, формовщики Мясников, Белячков, ученица-формовщица Чиркова.

На заводе резко увеличилась производительность труда. Если в январе выполнялись нормы на 80—90 проц., то в феврале нормы выполняются на 150 проц.

Лучшие работники подтягивают отстающих.

Скобелева.

РЕШЕНИЕ

Исполкома Лысковского райсовета депутатов трудящихся от 11 февраля 1942 года.

- 1) Созвать 13-ю сессию райсовета депутатов трудящихся 24 февраля 1942 г., в 12 часов дня, в зале заседаний райсовета депутатов трудящихся.
- 2) Утвердить повестку дня сессии:

О медицинском обслуживании населения района и санитарном состоянии (докладчик зав. райздоров тов. Потанин, содокладчик госсанинспектор тов. Алексеева, присутствуют старшие врачи больниц района). Об утверждении плана по ширпотребу на 1942 год (докладчик председатель райплана тов. Красиков, присутствуют руководители предприятий и промартелей, имеющие планы по ширпотребу).

Председатель исполкома райсовета депутатов трудящихся — Казаков.

Секретарь исполкома райсовета депутатов трудящихся — Самсонов

ПОДАРКИ — БОЙЦАМ КРАСНОЙ АРМИИ

Хороший подарок для защитников родины ко дню 24-й годовщины Красной Армии посылают учащиеся Лысковской средней школы № 1. Они шлют бойцам Красной Армии много конвертов, бумаги, карандашей, кисты, туалетное мыло, зубной порошок и другие вещи.

В. Черепова.



Долг перед родиной превьше всего

Около полуночи над одной из железнодорожных станций под Ленинградом загудели моторы фашистских самолетов. Тяжелые фугасные бомбы рвались над путями, где стоял эшелон с воинским грузом. Каждую минуту грозила катастрофа. Одна из бомб упала совсем близко от паровоза. Осколком был ранен машинист. Положение становилось угрожающим. Тогда руководитель аварийно-восстановительной бригады Степан Борзых вскочил в будку машиниста и подал паровоз в составу. В тот момент, когда Борзых делал прицепку, воздушная волна ударила его о буфер. Кровь залила лицо бригадира. Преодолевая боль, забыв о грозящей ему опасности, Бор-

зых закончил прицепку паровоза и вывел состав с главного пути.

Но тут Борзых увидел, что горит вагон. Он затормозил поезд, по крышам добрался до очага пожара и вступил в единоборство с огнем. Ветер развевал пламя. Борзых руками срывал железо с крыши вагона. Ему обожгло руки, но он пожар затушил. В это время загорелся один из деревянных ящиков с боеприпасами. Борзых вскочил в вагон и ватной курткой сбил огонь. Со станции подоспели рабочие. Борзых лишился чувств.

Герой-железнодорожник до конца выполнил свой долг перед родиной.

Мужество и самоотверженность сахалинских рыбаков

АЛЕКСАНДРОВ-САХАЛИНСКИЙ, 12 февраля. (ТАСС). Рыбаки Сахалина, мужественно преодолевая трудности зимнего лова, проявляют исключительную самоотверженность в борьбе со стихией. Недавно от берега оторвалась льдина, на которой было установлено 300 орудий лова. Рыбаки не покинули

льдины. Бригадир колхоза «Красный яр» Лизунков, колхозник Ващенко и другие, рискуя жизнью, трое суток дрейфовали в море, пока льдину не прибило к берегу. Все орудия лова были спасены. Рыбаки не только выполнили план, но даже добыли 800 центнеров рыбы сверх задания.

Гитлеровцы отдают земли украинских крестьян немецким помещикам

СТОКГОЛЬМ, 12 февраля. (ТАСС). Газета «Кракауэр цейтунг» пишет, что в оккупированных немцами западных областях Советской Украины немцы восстановили 570 крупных имений. Большая часть владе-

ний передана немецким помещикам.

Гитлеровцы отбирают у украинского крестьянства зерно и посеивают картофель и продают их немецким помещикам.

Переход команды французского парохода на сторону де Голля

ЛОНДОН, 12 февраля. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что французский пароход «Маршал Жоффри» покинул Манилу с командой, состоящей из 63 французских офицеров и моряков и с некоторым числом офицеров и

моряков американского торгового флота. Пароход прибыл в один порт союзников, где вся французская команда примкнула к де Голлю. Пароход «Маршал Жоффри» имеет тоннаж 11 тыс. тонн.

Ответственный редактор Ф. Н. СДОБИВ.

Партийная жизнь РАСТУТ ПАРТИЙНЫЕ РЯДЫ

В дни великой отечественной войны против озверелого фашизма на место коммунистов, ушедших на фронт, в партию вступают лучшие люди, на деле доказывающие свою преданность родине. Вступление передовых людей в ряды ВКП(б) в дни суровых испытаний является ярким выражением роста авторитета партии.

Принятые в партию т. т. Волкова Е. И., Рулева М. Д., Самсонов П. И., Палицына О. А., Гарашова В. Н. и многие другие в своих заявлениях выражают одну волю и стремление — оказать максимальную помощь фронту, отдать жизнь за дело Ленина — Сталина, за полный разгром и уничтожение немецких захватчиков.

Принем в партию за счет лучших людей сейчас имеет большое значение. В дни, когда наша страна требует от каждого исключительного напряжения сил, лучше всего проверить преданность нашей партии по тому, как каждый товарищ выполняет порученное ему дело, как он участвует в помощи фронту. Нужно всегда помнить указание В. И. Ленина о том, что решающее значение в росте партии имеет качество.

«Лучше, чтобы десять работающих не называли себя членами партии (действительные работники за чинами не гонятся), чем, чтобы один болтающийся имел право и возможность быть членом партии».

В дни отечественной войны десятки человек, принятые в ряды ВКП(б) — рабочие, председатели колхозов, бригадиры, учителя, техники — это действительно лучшие люди района, оправдывающие доверие нашей партии.

Нужно отметить слабый рост партийной организации за счет комсомола — основного резерва нашей партии. Достаточно сказать, что за весь 1941 год в члены ВКП(б) принято всего два комсомольца. Это не потому, что нет хороших людей в комсомоле, а объясняется отсутствием должной политической работы с комсомолом со стороны первичных партийных организаций.

Ряд партийных организаций вопрос приема в партию пустили на самотек, особенно в период военного времени. Не работают с беспартийным активом, не растут его. Отсутствие должной воспитательной работы в партийных организациях

с кандидатами привело к тому, что из 63 кандидатов ВКП(б) еще многие имеют просроченный стаж.

Необходимо проводить политическую работу среди беспартийных, вовлекать их в активную и общественную работу, особенно обратив внимание на работу среди женщин, так как за весь 1941 год за счет женщин в партию принято всего 19 человек.

Организовать систематическую работу с кандидатами и молодыми коммунистами, воспитывая их на партийных поручениях и организуя с ними изучение устава и программы партии.

Повседневно добиваться повышения авангардной роли коммунистов, чтобы коммунист был действительным вожаком масс, примером для беспартийных на производстве и в быту.

Нужно помнить указание Владимира Ильича Ленина: «Наша задача — оберегать твердость, выдержанность, чистоту нашей партии. Мы должны стараться поднять звание и значение члена партии выше, выше и выше...» В ГАНШ, зав. оргинструкторским отделом РК ВКП(б).

**Пропала** в г. Лыскове лошадь (конематка) рыжей масти, лысая, левая задняя нога по шетку белая, год рождения 1936, пропала 24 января 1942 года. Знающих о приставшей лошади просим сообщить по адресу: в-з «Большевик», д. Лыткино, Кисловского сельсовета, Работянского р-на, Горьковской области. **Правление.**

**ВНИМАНИЮ ОХОТНИКОВ!** Срок охоты по Горьковской области на пушных зверей за исключением куницы, выдры и норки продлен до 1-го марта 1942 года. **«Заготживсырье».**

Лысковской больницы **срочно требуются** санитарки, за всеми справками обращаться в контору больницы, с 9 часов утра до 5 часов вечера.

Колхоз «Колос», Никольского сельсовета, в обработку **ПРИНИМАЕТ** льно-конопляное семя. **Правление**

курсы медсестер запаса **открываются** с 18 февраля 1942 г. Подавшие заявления должны явиться в парткабинет в 7 часов вечера. **РК РОКК.**

ГОРЬКОВСКОЙ КОНТОРЕ ТРЕСТА «ХИМЛЕССЫРЬЕ» **ТРЕБУЮТСЯ**

на постоянную работу заместитель главного бухгалтера, бухгалтер-ревизор, ст. бухгалтер. Обращаться: г. Лысково, Б.-Советская, 24 к главному бухгалтеру.